
Za rozwiàzanie
wszystkich zadaƒ
mo˝na otrzymaç

∏àcznie 50 punktów.

PRZYK¸ADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z MATEMATYKI

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 170 minut

Instrukcja dla zdajàcego

1. Sprawdê, czy arkusz zawiera 11 stron.
2. W zadaniach od 1. do 25. sà podane 4 odpowiedzi: 

A, B, C, D, z których tylko jedna jest prawdziwa. Wybierz
tylko jednà odpowiedê.

3. Rozwiàzania zadaƒ od 26. do 33. zapisz starannie i czytel-
nie w wyznaczonych miejscach. Przedstaw swój tok rozu-
mowania prowadzàcy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. U˝ywaj d∏ugopisu/pióra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie u˝ywaj korektora. B∏´dne zapisy przekreÊl.
6. Pami´taj, ˝e zapisy w brudnopisie nie podlegajà ocenie.
7. Obok numeru ka˝dego zadania podana jest maksymal-

na liczba punktów mo˝liwych do uzyskania.
8. Mo˝esz korzystaç z zestawu wzorów matematycznych,

cyrkla i linijki oraz kalkulatora.

˚yczymy powodzenia!
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ZADANIA ZAMKNI¢TE

W zadaniach od 1. do 25. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jednà poprawnà odpowiedê.

Zadanie 1. (1 pkt)
Miejscem zerowym funkcji liniowej f okreÊlonej wzorem ( )f x x m4 2 6= + - jest liczba 2- dla m

równego:
A. 7- B. 3 C. 3- D. 7

Zadanie 2. (1 pkt)
Funkcja kwadratowa f okreÊlona wzorem ( )f x x mx 9

2
=- + - ma jedno miejsce zerowe. WartoÊç

najwi´kszà przyjmuje ta funkcja dla argumentu równego:
A. 3 lub 6- B. 6- lub 6 C. 3 lub 3- D. 9- lub 9

Zadanie 3. (1 pkt)

Wiadomo, ˝e a 4 4
2
21

2
1

2

= + -
- -

f p . Zatem:

A. a 2
2

H
- B. <a 4

1- C. >a 2
2 D. a 4

3
G

-

Zadanie 4. (1 pkt)
Liczba ( )1- jest miejscem zerowym wielomianu ( ) ( ) ( )W x a b x a b x2 2 5

10 9
= + + + - i ,a b N!

+
.

Wynika stàd, ˝e:
A. a i b to liczby parzyste
B. a i b to liczby nieparzyste
C. jedna z liczb a, b jest parzysta, a druga nieparzysta
D. nie mo˝na okreÊliç parzystoÊci bàdê nieparzystoÊci liczb ,a b

Zadanie 5. (1 pkt)
Miedziany przycisk do papieru w kszta∏cie kuli o promieniu r przetopiono na przycisk w kszta∏cie
walca o promieniu podstawy równym promieniowi kuli. WysokoÊç walca jest równa:

A. r
4
3 B. r

3
4 C. r

3
4 D.

4
3

Zadanie 6. (1 pkt)
WartoÊç wyra˝enia x x x5 9 3

2
- + + - - dla x 5= jest równa:

A. 5- B. 5 C. 5 6+ D. 5 6- +

Zadanie 7. (1 pkt)

Wiadomo, ˝e x 0! . Zatem do zbioru rozwiàzaƒ nierównoÊci <x
x

1:
A. nie nale˝y ˝adna liczba ca∏kowita
B. nale˝à 2 liczby ca∏kowite
C. nale˝à tylko liczby naturalne
D. nale˝y nieskoƒczenie wiele liczb ca∏kowitych
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Zadanie 8. (1 pkt)
Wierzcho∏kiem kàta jest punkt P. Na jednym ramieniu kàta le˝à punkty ,A B (w tej kolejnoÊci od
wierzcho∏ka), a na drugim punkty ,C D (w tej kolejnoÊci od wierzcho∏ka). Wiadomo te˝, ˝e

, ,AC BD PC4 10 2= = = i ||AC BD . Stàd wynika, ˝e d∏ugoÊç odcinka CD jest równa:
A. 3 B. 5 C. 7 D. ,0 8

Zadanie 9. (1 pkt)
W trójkàcie równoramiennym o polu 

3
4 3 miara kàta przy podstawie jest równa 30c. D∏ugoÊç

podstawy tego trójkàta jest liczbà:
A. wymiernà mniejszà od 2 B. niewymiernà wi´kszà od 2
C. ca∏kowità wi´kszà od 2 D. niewymiernà mniejszà od 2

Zadanie 10. (1 pkt)
Przekàtna szkatu∏ki w kszta∏cie szeÊcianu jest równa 3. Zatem przekàtna podstawy tej szkatu∏ki jest
równa:
A. 3 6 B. 6 3 C. 6 D.  3 2

Zadanie 11. (1 pkt)
Liczby a i b sà liczbami o przeciwnych znakach. Liczba punktów wspólnych wykresu funkcji f

okreÊlonej wzorem ( )f x ax b
2

= + z prostà y 0= jest równa:
A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

Zadanie 12. (1 pkt)
Wiadomo, ˝e log m w

3
= . Wtedy log m

9
równa si´:

A. w2 B. w
2

C. w
2 D. w9

Zadanie 13. (1 pkt)
W pewnej szkole tylko %10 uczniów pisa∏o matur´ próbnà z matematyki. Natomiast a˝ %80 spoÊród
piszàcych otrzyma∏o z próbnej matury wi´cej ni˝ 35 punktów. SpoÊród wszystkich uczniów szko∏y
wybrano losowo jednego ucznia. Prawdopodobieƒstwo, ˝e wybrano ucznia, który pisa∏ matur´
próbnà i otrzyma∏ wi´cej ni˝ 35 punktów jest równe:

A. 
50
4 B. 

20
9 C. 

50
36 D. 

10
9

Zadanie 14. (1 pkt)
Proste x y5 5 0- - + = i x y5 1 0- - = przecinajà si´ pod kàtem o mierze:
A. 30c B. 45c C. 60c D. 90c

Zadanie 15. (1 pkt)
Zale˝noÊç mi´dzy temperaturà wyra˝onà w stopniach Celsjusza a temperaturà wyra˝onà w stopniach

Fahrenheita wyra˝a si´ wzorem y x
5
9 32= + , gdzie x – temperatura w skali Celsjusza, y – temperatura

w skali Fahrenheita.
Zatem 122 stopnie Fahrenheita sà równe:
A. C50c- B. C1130c C. , C251 6c D. C50c
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Zadanie 16. (1 pkt)
Okràg jest okreÊlony równaniem x x y y4 2 1 0

2 2
- + - + = . Punkt ( , )A 3 1= le˝y:

A. na okr´gu B. wewnàtrz ko∏a, którego brzegiem jest okràg
C. na zewnàtrz ko∏a, którego brzegiem jest okràg D. w punkcie, b´dàcym Êrodkiem okr´gu

Zadanie 17. (1 pkt)
W trójkàcie ABC d∏ugoÊç Êrodkowej AE boku BC jest równa po∏owie d∏ugoÊci tego boku. Wówczas
trójkàt ABC jest trójkàtem:
A. ostrokàtnym B. prostokàtnym C. rozwartokàtnym D. równobocznym

Zadanie 18. (1 pkt)
Wyraz ogólny ciàgu a

n_ i jest równy a 1
n

n

= -_ i . Zatem a a
n n1

-
+

równa si´:
A. 0 B. 1 C. 2 lub 2- D. 2- lub 0

Zadanie 19. (1 pkt)
Wielomiany W i A okreÊlone sà wzorami: ( ) , ( )W x x A x x1 1

5 5
= - =- + . Wielomian

( ) ( ) ( )K x W x A x2= + jest stopnia:
A. 0 B. 10 C. 1 D. 5

Zadanie 20. (1 pkt)
Wiadomo, ˝e kàt a jest kàtem ostrym i cos a=a . Wtedy tg2

a równa si´:

A. 
a

1 12 - B. 
a

1 12 + C. a1
2

- D. 
a

a

1
2

2

-

Zadanie 21. (1 pkt)
WartoÊç wyra˝enia 

,( ) ,( )
...

0 5 0 4
1 2 3 99 100

+
+ + + + + jest równa:

A. 505 B. 5050 C. 5000 D. 
9

5050

Zadanie 22. (1 pkt)
Liczby , ,x5 15 w tej kolejnoÊci tworzà ciàg arytmetyczny. Liczby , ,y x 20 w tej kolejnoÊci tworzà ciàg
geometryczny. Liczby x i y sà równe:
A. 10 i 10 B. 20 i 5 C. 5 i 10 D. 10 i 5

Zadanie 23. (1 pkt)
Rzucamy dwiema kostkami do gry. JeÊli A oznacza zdarzenie: „suma wyrzuconych oczek jest równa 11”,
a B oznacza zdarzenie: „suma wyrzuconych oczek jest równa 10” oraz ( ) , ( )P A a P B b= = , to:
A. a b= B. >a b C. <a b D. a b2=

Zadanie 24. (1 pkt)
Dla n N!

+
zawsze nieparzysta jest liczba:

A. 7 1
n
+ B. n 1

n
+ C. 9 1

n
- D. 10 1

n
-

Zadanie 25. (1 pkt)
Kàt rozwarcia sto˝ka ma miar´ 120c, a jego tworzàca jest równa .10 Wówczas stosunek promienia
sto˝ka do jego wysokoÊci jest równy:

A. 3 B. 
5
3 C. 5 D. 

3
5 3
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ZADANIA OTWARTE

Rozwiàzania zadaƒ o numerach od 26. do 33. nale˝y zapisaç w wyznaczonych miejscach pod
treÊcià zadania.

Zadanie 26. (2 pkt)
W okràg o równaniu ( ) ( )x y7 9 6

2 2
+ + - = wpisano kwadrat. Oblicz pole tego kwadratu.

Zadanie 27. (2 pkt)
Mariola ma w szafie 20 sukienek w kilku kolorach. W tabelce przedstawiono, jaki procent sukienek
stanowià sukienki w danych kolorach.

Kolor sukienki %
czerwony 15

niebieski 70

czarny 5

bia∏y 10

Oblicz prawdopodobieƒstwo, ˝e wybrana losowo przez Mariol´ sukienka b´dzie niebieska.
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Zadanie 28. (2 pkt)
W∏adze Torunia chcà wybudowaç nad Wis∏à dwa hotele po∏o˝one w takiej odleg∏oÊci od siebie, aby
motorówka kursujàca mi´dzy nimi p∏yn´∏a tam i z powrotem nie d∏u˝ej ni˝ pó∏ godziny (nie liczàc
postojów). Jaka odleg∏oÊç b´dzie dzieli∏a hotele, je˝eli pr´dkoÊç pràdu Wis∏y jest równa ,0 2 km/min,
a pr´dkoÊç w∏asna motorówki 1 km/min?

Zadanie 29. (2 pkt)
Prostokàtny stó∏ o wymiarach 2 m na 1 m mo˝na roz∏o˝yç, tak aby przy dwóch krótszych bokach
otrzymaç pó∏kola.
Oblicz przybli˝onà powierzchni´ serwety, którà chcemy nakryç ca∏y stó∏. Przyjmij w obliczeniach

,3 14=r .
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Zadanie 30. (2 pkt)
Wyka˝, ˝e 

sin
tg1 12

2
- =

a
a

- .
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Zadanie 31. (5 pkt)
Miary kàtów trójkàta sà w stosunku : : .1 2 3 Obwód ko∏a opisanego na tym trójkàcie jest równy 12r.
Oblicz pole tego trójkàta.

Matematyka. Poziom podstawowy 9
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Zadanie 32. (6 pkt)
WysokoÊç ostros∏upa prawid∏owego szeÊciokàtnego jest równa 6 cm i stanowi 

2
3 d∏ugoÊci kraw´dzi

podstawy.
a) Oblicz miar´ kàta nachylenia Êciany bocznej do podstawy.
b) Oblicz obj´toÊç ostros∏upa.
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Zadanie 33. (4 pkt)
W wazonie stoi 12 czerwonych i 8 ˝ó∏tych ró˝. Pani Amanda wyj´∏a na chybi∏ trafi∏ z wazonu dwie
ró˝e. Oblicz prawdopodobieƒstwo, ˝e wÊród wybranych kwiatów jest przynajmniej jedna ró˝a ˝ó∏ta.

Matematyka. Poziom podstawowy 11
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